



# 依法打击刑事犯罪建设更高水平平安中国

公安部党委委员、部长助理 刘忠义

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 访谈

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，从党和国家事业发展全局的高度，明确了新时代新征程推进国家安全体系和能力现代化的目标任务、重点举措，为我们指明了前进方向、提供了行动指南。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。我们必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚定不移贯彻总体国家安全观，大力推进国家安全部系和能力现代化，以更高的政治站位、更加强的使命担当，依法严厉打击刑事犯罪，坚决维护社会大局稳定，努力建设更高水平的平安中国。

### 一、持续擦亮平安中国的“国名片”，为实现中国式现代化筑牢安全屏障

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把平安中国建设置于中国特色社会主义事业发展全局中谋划推进，续写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章。全国公安机关坚决贯彻落实党中央决策部署，始终坚持以人民为中心，依法严厉打击各类刑事犯罪，取得显著成效。我国是世界上刑事案件率最低的国家之一，2025年，全国刑事案件立案数同比下降12.8%，社会治安形势持续保持平稳，群众安全感满意度连续5年保持在98%以上，更高水平平安中国以人民群众可见、可触、可感的方式实现。

一是常态化开展扫黑除恶专项斗争成效显著。开展扫黑除恶专项斗争是党的十八大以来最得人心的大事之一。2025年，全国公

### 政务服务转型赋能 智慧监管护航发展

#### 智慧监管护航行业发展

上接第一版 我都还没想到这一步，政府就替我整理好了所需要的政策信息，帮我们节约了大量的时间和精力。”

从玻璃窗后走到与企业群众肩并肩、面对面，还只是“兴帮办”所带来颠覆性变化的第一步，为破解以往“一条分割”管理模式办事流程复杂、协同效率不高等问题，大兴区下大力气构建全域协同的服务网络。依托覆盖“区级大厅—区级分中心—镇街大厅”的云端协同平台，服务资源实现跨域联动，真正将过去需要“往返跑”的事项变成了“云上办”。

不久前，某个体工商户尚先生到大兴区政务服务大厅办理烟草专卖许可证，需要同步增加营业执照经营范围。大厅帮办专员了解需求后，立即通过视频连线商事税务分中心，30分钟即完成线上审核与电子营业执照的发放。

全流程帮办代办让政务服务从“被动响应”转型为“主动赋能”，推动服务效能进一步提升。

自试运行以来，大兴区已在3个区级大厅、7个镇街大厅落地应用，完成32台“兴帮办”终端安装授权，支持1608个区级、1282个镇街事项在线办理，累计服务达22262次，远程视频协同服务响应374次，整体服务好评率达100%。

### 用忠诚与担当书写无声胜利

上接第一版 “敌人狡猾，我们需要转变思路。”洛桑扎西和战友们果断调整策略，综合运用多种手段，人员技术齐上阵，最终锁定了涉案的关键人物。

欣喜的同时，问题随之而来。嫌疑人的资金流向杂乱，涉案资金隐匿在海量的日常交易中难以察觉。

洛桑扎西和战友们决定突破传统侦查手段，大胆尝试数据分析对比。他们将10多万余条信息逐一筛选、分类、分析，历经6个月的鏖战，从纷繁复杂的交易数据中锁定了关键证据。随后，专案组迅速出击，依法查处涉案人员，成功斩断了向境外势力非法供血的渠道。

洛桑扎西的工作不止一个案办结，他以为切入点，深入剖析了该案背后的深层次风险隐患，并推动建立相关防范机制，防止类似案件再次发生。“一起案件都事关国家安全，不能只看眼前破案，更要预判背后的風險。”洛桑扎西说。

洛桑扎西栉风沐雨十余载，每一次执行任务都容不得半点迟疑，他用一场场无声的胜利，捍卫着边疆的团结稳定，捍卫着祖国的和平安全。

#### 静水流深

绷着一股冲劲的洛桑扎西，同样懂得徐图之，让“慢”成为最快的加速度。

“有些案子一查就是三五年，基层走访一去就是几个月，行动要快，但这功夫急不

来，得一点一点磨。而‘笨功夫’也是让敌人无处遁形的关键。”洛桑扎西说，面对隐蔽斗争，也得藏得深、守得住。

在侦办一起案件时，嫌疑人反侦查意识极强，多次更换藏匿地点，通信手段隐蔽。洛桑扎西带领团队以“静”制“动”，连续数周潜伏在嫌疑人周边，乔装成餐馆、旅馆的服务员、修理工等观察记录目标行踪。

多少个深夜里，他一手攥着冷透的酥油茶，一手在写满线条关系的白板上反复勾画，试图厘清嫌疑人的活动规律。数月后，洛桑扎西和战友们终于固定了嫌疑人违法犯罪的证据，成功将其抓捕归案。

“和扎西队长在一起，我不仅提升了业务能力，更学到了那份沉下心来、扎实做事的态度。”国安干警陆安说，洛桑扎西不仅办案细致入微，对待日常工作也是尽心尽责，持重的作风影响着身边每一个人。

在洛桑扎西曾经工作的地方，他留下来的调研材料和案件卷宗，已成为青年干警争相学习的“教科书”。字迹工整的纸页上，记录着当地的民情动态、案情分析、风险预判等，一笔一画皆凝聚着洛桑扎西对国家安全的深刻理解。这里也因洛桑扎西多年来总结的一系列实战经验，被上级机关设立为青年干警培训站。

在洛桑扎西办公室的墙上，记者看到一张“特别的地图”，上面密密麻麻标注着不同颜色的标记。

国安干警吕边对记者说，刚开始跟着洛

信网络诈骗工作协调机制，深入贯彻实施反电信网络诈骗法，深化运用“四专两合力”总体思路，统筹推进侦查打击、技术反制、综合治理等各项措施，积极构建反诈工作机制。

一是始终坚持依法开路。在境内，部署深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动，依法严厉打击为诈骗集团提供推广引流、转账洗钱、技术开发、组织偷渡等非法服务的涉黑灰产犯罪团伙。在境外，积极践行全球安全倡议、全球治理倡议，与柬埔寨、老挝、缅甸、西班牙、阿联酋等38个国家开展执法合作。与缅甸警方携手，彻底铲除缅北果敢“四大家族”，累计抓获并移交涉诈犯罪嫌疑人5.8万名。2025年以来，中、缅、泰三国建立协调机制，联合对缅甸妙瓦底赌博犯罪开展打击清剿，累计遣返7600余名涉诈犯罪嫌疑人，对赌诈犯罪集团形成有力震慑。公安机关将持续加大对电信网络诈骗犯罪的打击力度，境内不间断组织集群和区域打击，境外全面深化国际执法合作，挖金主、打回流、铲灰产、斩链条，以咬定青山不放松的韧劲，坚决打赢反诈攻坚战。

二是各类型突出犯罪活动得到有效遏制。持续严厉打击关系群众切身利益的拐卖妇女儿童和盗抢骗犯罪，2025年，公安机关侦破一大批拐卖现案、积案，全国盗抢骗案件发案下降21.2%。同时，严厉打击民族资产解冻类诈骗、医保诈骗、养老诈骗等犯罪。公安机关密切分析研判犯罪形势发展变化，紧紧围绕群众反映强烈和关系国计民生的突出犯罪，持续出重拳、下狠手，坚决遏制案件高发势头。

三是积极应对刑事犯罪新变化新挑战，为推进国家安全部系和能力现代化贡献公安力量

当前电信网络诈骗已成为世界公害，严重侵害各国公民合法权益和财产安全。人民群众对此深恶痛绝。面对这一难题，全国公安机关紧紧依托国务院打击治理电

GOIP等新技术新业态，不断变换犯罪手法，在通讯网络和转账洗钱等方面与我攻防对弈不断加剧。近年来，通信、金融、互联网等行业监管部门狠抓源头治理，推动落实反诈责任，完善风险监测拦截机制，取得阶段性成效。但涉黑灰产违法犯罪形势依然严峻，公安机关将与金融、通信、互联网等部门继续密切配合、通力合作，强化综合治理，堵塞监管漏洞，全力挤压涉诈违法犯罪活动空间。

#### 三、加强专业化建设，全面提升公安机关新质战斗力

推进国家安全部系和能力现代化，必须坚定不移走科技兴警、改革强警之路，大力加强专业能力建设，夯实基础支撑。

一是强化机制创新。以完善“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式为引领，因地制宜推进侦查中心建设，把专业力量、资源、手段整合起来，建立集约化数据融合体系、一体化实战运行体系、精准化预警防范体系、专业化基础支撑体系，积极构建数字化侦查新模式，为打击犯罪、精准预警预防、推动社会治理等工作提供重要支撑。

二是强化科技赋能。聚焦刑事技术迭代升级，提高传统案件与新型案件现场勘查质效，深挖传统技术潜能，推广新技术新手段，运用科技赋能实践，打造更多克敌制胜“撒手锏”。聚焦专业人才培养，打造多层次人才梯队，深化落实公安机关常态化练兵机制，提高应对复杂情况、驾驭复杂局势的能力，打造适应现代化要求的高水平公安专业人才队伍。

三是强化法治建设。坚决落实严格规范公正文明执法要求，加强执法监督，健全制度体系。加大自查自纠力度，坚决整治执法突出问题，不断提升办案质量，提升民警执法能力水平，坚持法理情相统一，确保让人民群众在每一起案件办理中都感受到公平正义。

头沉甸甸的压力。但是，路灯改造牵涉资金、技术、管理等一连串问题，想要找到最优解决方案并非易事。经过前期充分调研，大兴区决定把发言权交还给群众，随即，一场以智慧与法治为引领的路灯改造工程就此展开。

决策过程中，相关单位走上街头收集意见，召开座谈会倾听民意，改造方案公开向社会征求意见。同时，邀请对路灯节能改造和管理经验丰富的专家，对项目实施方案的科学性、可行性和规范性进行论证，并委托中立第三方机构开展评估。最后，区司法局还对决策程序与内容进行合法性审查，确保每一个环节都经得起检验。

如今，“小散乱”的货运行业正走向规范，许多企业主动接入智能系统，实时查看车况与司机操作行为，事故率下降25%，同时全区97.5%的货运行业轻微违法案件，都通过指导整改闭环处理。不仅如此，在“风险+信用”新框架下，守信企业将可获得政策优先支持，倒逼行业从“被动应付”转向“主动合规”。

从案头堆积的卷宗到自动生成的电子证据链，从频繁现场检查到“无事不扰”的无感监管，这张无形的监管网络带来的不仅是监管效能和行业发展的双赢。

#### 科学决策解决民生“痛点”

忽明忽暗的老旧路灯曾是大兴区居民李阿姨的“心病”，每到儿子下夜班的时间，李阿姨总是忍不住担心。

像李阿姨家这样的情况在大兴新城不少路段都曾存在，2023年，大兴全区收到路灯类诉求570余件，这也成为大兴区城管委肩

头沉甸甸的压力。但是，路灯改造牵涉资金、技术、管理等一连串问题，想要找到最优解决方案并非易事。经过前期充分调研，大兴区决定把发言权交还给群众，随即，一场以智慧与法治为引领的路灯改造工程就此展开。

决策过程中，相关单位走上街头收集意见，召开座谈会倾听民意，改造方案公开向社会征求意见。同时，邀请对路灯节能改造和管理经验丰富的专家，对项目实施方案的科学性、可行性和规范性进行论证，并委托中立第三方机构开展评估。最后，区司法局还对决策程序与内容进行合法性审查，确保每一个环节都经得起检验。

如今，“小散乱”的货运行业正走向规范，许多企业主动接入智能系统，实时查看车况与司机操作行为，事故率下降25%，同时全区97.5%的货运行业轻微违法案件，都通过指导整改闭环处理。不仅如此，在“风险+信用”新框架下，守信企业将可获得政策优先支持，倒逼行业从“被动应付”转向“主动合规”。

从案头堆积的卷宗到自动生成的电子证据链，从频繁现场检查到“无事不扰”的无感监管，这张无形的监管网络带来的不仅是监管效能和行业发展的双赢。

像李阿姨家这样的情况在大兴新城不少路段都曾存在，2023年，大兴全区收到路灯类诉求570余件，这也成为大兴区城管委肩